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แบบฟอร์มแผนการจัดการเรียนรู้ 
ช่ือ-นามสกุล นางสาวกฤติมา สุวรรณโร      โรงเรียน   บ้านหนองหิน  
รายวิชา  ภาษาไทย       ระดับช้ัน ประถมศึกษาปีท่ี 3  
ช่ือหน่วยการเรียนรู ้ คำควบกล้ำ เพื่อนอักษรนำ    เวลา  4     ช่ัวโมง 
แผนการจัดการเรียนรู้ท่ี 2 เรื่อง                คำควบกล้ำ    เวลา 2      ช่ัวโมง 
1. สาระสำคัญ 

 คำท่ีมีพยัญชนะควบกล้ำพยัญชนะต้นสองตัวเขียนเรียงกัน ใช้สระเดียวกัน โดยอ่านออกเสียงควบเป็นพยางค์เดียว พร้อม
กับผันเสียงวรรณยุกต์ตามพยัญชนะตัวหน้า แบ่งได้เป็น ๒ ประเภท ได้แก่ คำควบกล้ำแท้และคำควบกล้ำไม่แท้  ซึ่งมี
ความสำคัญในการอ่านออกเสียงและความหมายในประโยค 

2. มาตรฐานและตัวชี้วัด 
มาตรฐาน ท 4.1 เข้าใจธรรมชาติของภาษาและหลักภาษาไทย การเปล่ียนแปลงของภาษาและพลังของภาษา         ภูมิ

ปัญญาทางภาษา และรักษาภาษาไทยไว้เป็นสมบัติของชาติ   
ตัวชี้วัด สาระการเรียนรู้แกนกลาง 

ป.3/1    เขียนสะกดคำและบอกความหมายของคำ คำท่ีมีพยัญชนะควบกล้ำ 
 
3. สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  

1) สมรรถนะท่ี 1 ความสามารถในการส่ือสาร         
 ตัวชี้วัดท่ี 1 ใช้ภาษาถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจ ความคิด ความรู้สึก และทัศนะของตนเองด้วยการพูดและการ
เขียน            
พฤติกรรมบ่งช้ี เขียนถ่ายทอดความรู้ ความเข้าใจจากสารท่ีอ่าน ฟังหรือดูตามท่ีกำหนดได้   

2) สมรรถนะท่ี 2 ความสามารถในการคิด         
ตัวชี้วัดท่ี 1 คิดพื้นฐาน (การคิดวิเคราะห์)         
พฤติกรรมบ่งช้ี จำแนกข้อมูล จัดหมวดหมู่ จัดลำดับความสำคัญของข้อมูล และเปรียบเทียบข้อมูลในบริบทท่ี
เป็นส่ิงใกล้ตัว           

4. คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
1. มีวินัย 
2. ใฝ่เรียนรู้ 

5. เป้าหมายการเรียนรู้เชิงสมรรถนะ (เฉพาะแผนฯนี้)  
จำแนกชนิดของคำควบกล้ำ แล้วอ่านออกเสียง เขียนสะกดคำควบกล้ำแต่ละชนิด และเข้าใจความหมายของคำ เพื่อนำมา

แต่งประโยคท่ีต้องการส่ือสาร  
6. จุดประสงค์การเรียนรู้  

1) จำแนกชนิดของคำควบกล้ำได้ (K) 
2) อ่านออกเสียงคำควบกล้ำได้ (S) 
3) เขียนสะกดคำควบกล้ำได้ถูกต้อง (S) 
4) นำคำควบกล้ำมาแต่งประโยคให้ถูกต้องตามความหมายท่ีจะส่ือสารได้ (S) 
5) ตระหนักถึงความสำคัญของคำควบกล้ำ (A) 
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7. เนื้อหาสาระ 
เรื่อง คำควบกล้ำ (ปรากฏในสไลด์) 

8. สื่อและแหล่งการเรียนรู้ 
1) บัตรสะสมแต้ม 
2) สติกเกอร์สะสมแต้ม 
3) สลากสำหรับสุ่มเล่นเกม 
4) สไลด์ (Power point) เรื่อง คำควบกล้ำ 
5) หนังสือแบบเรียนรายวิชาพื้นฐาน ภาษาไทย หลักภาษาและการใช้ภาษา ช้ันประถมศึกษาปีท่ี 3 บริษัท อักษร เอ็ด

ดูเคช่ัน จำกัด (มหาชน) 
6) เกมคำควบกล้ำออนไลน์ ในเว็บไซต์ Quizizz 
7) กิจกรรม “บันไดงู คำควบกล้ำ” โดยเล่นจากเว็บไซต์ Genial 
8) ใบงานออนไลน์ Liveworksheets การจำแนกคำควบกล้ำและแต่งประโยคจากคำท่ีกำหนด 
9) ห้องเรียนออนไลน์ Google Classroom 

9. วิธีการดำเนินกิจกรรม ตามแนวคิด Active Learning 
(แนวคิด/รูปแบบการสอน/วิธีการสอน : แนวคิดการจัดการเรียนรู้ท่ีเน้นกิจกรรมเป็นฐาน (Activity – base learning) 

ขั้นที่ 1 ทบทวนประสบการณ์ 

1. ผู้เรียนได้รับบัตรสะสมแต้มคนละ ๑ ใบ  

2. ผู้เรียนและผู้สอนร่วมกันสร้างข้อตกลงในการทำกิจกรรม โดยแบ่งกลุ่ม กลุ่มละ 3 คน (คละความสามารถ) 
เพื่อทำกิจกรรมตลอดท้ังคาบเรียน โดยมีกติกา ดังนี้  

- ในระหว่างทำกิจกรรม หากผู้สอนมีคำถามแล้วผู้เรียนคนใดอาสาตอบคำถามได้ถูกต้องจะได้สติกเกอร์
สะสมแต้มคนละ ๑ ดวง 
- ในระหว่างการทำกิจกรรมกลุ่ม ผู้เรียนต้องร่วมมือกัน กลุ่มใดตอบคำถามในกิจกรรมกลุ่มได้ถูกต้อง ตน
และสมาชิกในกลุ่มจะได้สติกเกอร์สะสมแต้มคนละ ๑ ดวง  
- ท้ายคาบเรียนสามารถนำมาแลกคะแนนจิตพิสัยได้ เพื่อเป็นการเสริมแรงทางบวกให้กับผู้เรียน   

3. ผู้เรียนและผู้สอนร่วมกันทบทวนหลักการจำแนกคำควบกล้ำผ่านสไลด์ (Power point) เรื่อง คำควบกล้ำ 
และเปิดหนังสือแบบเรียนรายวิชาพื้นฐาน ภาษาไทย หลักภาษาและการใช้ภาษา ช้ันประถมศึกษาปีท่ี 3 บริษัท อักษร 
เอ็ดดูเคช่ัน จำกัด (มหาชน) เรื่อง คำควบกล้ำ จากนั้นร้องเพลง คำควบกล้ำไม่แท้ เพื่อให้ผู้เรียนเข้าใจหลักการออกเสียง
และมีหลักในการจำแนกคำควบกล้ำ โดยมีเนื้อร้อง ดังนี้ 

ทรวดทรงทราบทรามทราย 
ทรุดโทรมหมายนกอินทรี 
มัทรี อินทรีย์มี 
เทริดนนทรี พุทราเพรา 
ทรวงไทรทรัพย์แทรกวัด 
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โทรมนัสย์ ฉะเชิงเทรา 
ตัว"ทร"เหล่านี้เรา 
ออกสำเนียงเป็นเสียง " ซ "  

4. ผู้เรียนหาคำควบกล้ำไม่แท้จาก เพลง คำควบกล้ำไม่แท้ แล้วเขียนสะกดคำลงในสมุด  
ขั้นสอน/กิจกรรม 

ขั้นที่ 2 ขั้นกิจกรรม 
5. ผู้เรียนและผู้สอนร่วมกันทบทวนหลักการจำแนกคำควบกล้ำด้วยเกมคำควบกล้ำจากเว็บไซต์ Quizizz โดยผู้เรียน

สแกนคิวอาร์โค้ด (QR Code) เพื่อเล่นเกม 
6. ผู ้เรียนและผู้สอนร่วมกันสรุปหลักการจำแนกคำควบกล้ำจากเกม  คำควบกล้ำออนไลน์ในเว็บไซต์ Quizizz โดย

ร่วมกันตอบคำถามท้ังห้องเรียน 
7. ผู้เรียนตอบคำถามกระตุ้นความคิดหลังจากเล่นเกม 
  แ น ว ค ำ ถ า ม  : จ า ก ก ิ จ ก ร ร ม ท ี ่ ผ ู ้ เ ร ี ย น ไ ด ้ ร ่ ว ม ก ั น เ ล ่ น เ ก ม ค ำ ค ว บ ก ล ้ ำ  ใ น 
           เว็บไซต์ Quizizz ได้เรียนรู้อะไรบ้าง 
  แนวคำตอบ  : ได ้นำหล ักการส ั ง เกตคำควบกล ้ำแต ่ละประเภทมาใช ้ ในการแยกคำศ ัพท ์ว ่ าคำ 
          ใดเป็นคำควบกล้ำแท้และคำใดเป็นคำควบกล้ำไม่แท้ 
8. ผู้เรียนร่วมกันทำกิจกรรม “บันไดงู คำควบกล้ำ” โดยเล่นจากเว็บไซต์ Genial ผู้เรียนนั่งตามกลุ่มที่ได้แบ่งไว้ เพื่อ
แข่งขันและสะสมคะแนนจากการทำกิจกรรม ตามกติกา ดังนี้ 

- ให้ผู้เรียนนั่งตามกลุ่มของตนเอง 
- แต่ละกลุ่มส่งตัวแทนมาจับสลากเพื่อหาลำดับการทอดลูกเต๋า 
- กลุ่มท่ีได้สลากหมายเลข 1 จะได้ทอดลูกเต๋าเพื่อเล่นเกมก่อน และหมายเลขอื่น ๆ ทอดลูกเต๋าตามลำดับ 
- กลุ่มท่ี 1 ส่งตัวแทนมาทอดลูกเต๋าออนไลน์ และใช้ตัวเดิน เดินตามหมายเลขท่ีปรากฏบนหน้าลูกเต๋า 
- หากตัวเดินเดินมาหยุดที่คำถามใด สมาชิกในกลุ่มจะต้องช่วยกันตอบคำถาม หากตอบถูกสมาชิกทุกคน
จะได้รับสติกเกอร์ 1 ดวง  
- กำหนดเวลาในการทำกิจกรรมท้ังหมด 10 นาที 
- สรุปคะแนนท่ีแต่ละกลุ่มทำได้ 

 ขั้นที่ 3 สะท้อนความคิด 
 9. ผู้เรียนร่วมกันอภิปรายกิจกรรม “บันไดงู คำควบกล้ำ” จากคำถามกระตุ้นการคิด  

  แนวคำถาม : จากกิจกรรม “บันไดงู คำควบกล้ำ” ผู้เรียนได้เรียนรู้อะไรบ้าง 
  แนวคำตอบ : ได้เรียนรู้หลักการจำแนกคำควบกล้ำ 
  แนวคำถาม : จากกิจกรรม “บันไดงู คำควบกล้ำ” คำควบกล้ำมีกี่ประเภท 
  แนวคำตอบ : คำควบกล้ำแบ่งเป็นสองประถือ คำควบกล้ำแท้และคำควบกล้ำไม่แท้ 
  แนวคำถาม  : จากก ิ จกรรม  “บ ัน ไดงู  คำควบกล ้ ำ” ผ ู ้ เ ร ี ยนม ีหล ั กการส ั ง เกตคำควบกล ้ ำแท้  
          อย่างไร 

  แนวคำตอบ : คำควบกล้ำแท้เกิดจากพยัญชนะ 2 ตัวที่มี ร ล ว ประสมอยู่ แล้วอ่านออก 
                     เสียงพยัญชนะท้ังสองตัวพร้อมกนั 
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                    ตัวอย่างอักษรควบแท้ที่ประสมกับ ร - กร ขร คร ตร ปร พร ตร เช่น กราบ ขรุขระ ครึ่ง  
                    ตัวอย่างอักษรควบแท้ที่ประสมกับ ล - กล ขล คล ปล ผล พล เช่น กลม เขลา คลอเคลีย  
                    ตัวอย่างอักษรควบแท้ที่ประสมกับ ว - กว ขว คว เช่น กวาด ขวาน ควัน 

           แนวคำถาม : จากกิจกรรม “บันไดงู คำควบกล้ำ” ผู้เรียนมีหลักการสังเกตคำควบกล้ำ       
           ไม่แท้ อย่างไร 

  แนวคำตอบ : คำควบกล้ำไม่แท้เป็นคำท่ีมีอักษรควบท่ีออกเสียงแต่ตัวหน้าตัวเดียว หรือออก 
                    เสียงกลายเป็นตัวอื่นไป โดยท่ีไม่อ่านออกเสียง ร คำควบกล้ำไม่แท้หรืออักษรควบไม่แท้ 
                    แบ่งออกได้เป็น ๒ ประเภท ได้แก่ 

         อักษรควบไม่แท้ที่ไม่ออกเสียง ร เรือ แต่ออกเสียงพยัญชนะตัวหน้า ได้แก่ จ ซ ศ หรือ ส   
                    เช่น จริง ไซร้ เศร้า และสร้าง เป็นต้น 
                   อักษรควบไม่แท้ ทร ที่ออกเสียงเป็น ซ โซ่ เช่น ทรัพย์ ทราย ทราบ ทรง ทรุดโทรม  
                    ฉะเชิงเทรา เป็นต้น 

  แนวคำถาม  : ผ ู ้ เ ร ี ยนค ิ ด ว ่ า ก า ร เ ข ้ า ใ จหล ั ก ก ารอ ่ านออก เ ส ี ย ง คำ ควบกล ้ ำม ี ค ว าม ส ำ คัญ  
          อย่างไร 

  แนวคำตอบ  : เม ื ่ อ เข ้ า ใจการอ ่ านออก เส ี ย งคำควบกล ้ ำทำให ้ อ ่ านคำศ ัพท ์ท ี ่ ประกอบด ้ วย 
                    อักษรควบได้ถูกต้องและสามารถส่ือสารได้อย่างเข้าใจ 
ขั้นสรุป 

  ขั้นที่ 4 ประเมินผล 
 10. ผู้เรียนและผู้สอนร่วมกันอภิปรายบทเรียน “คำควบกล้ำ” อีกครั้ง 
 11. ผู้เรียนร่วมกันตอบคำถามคำท่ีกำหนดในสไลด์แล้วบอกว่าเป็นคำควบกล้ำแท้หรือ 
                คำควบกล้ำไม่แท้ 
 12. หลังจากอภิปรายผู้เรียนแสดงความคิดเห็นหรือซักถามข้อสงสัยในบทเรียน 

 ขั้นที่ 5 ประยุกต์ใช ้
       13. ผู้เรียนทำใบงานออนไลน์ Liveworksheets การจำแนกคำควบกล้ำและแต่งประโยคจาก 
               คำท่ีกำหนด เป็นการบ้าน โดยกดลิงก์ลิงก์ (Link) ในห้องเรียนออนไลน์ (Google Classroom)  
               กำหนดส่งในคาบถัดไป 
10. การวัดและการประเมินผล  

เป้าหมาย วิธีวัด เคร่ืองมือวัด เกณฑ์การประเมิน 
จำแนกชนิดของ
คำควบกล้ำได้ (K) 

- ตรวจจากใบงานออนไลน์  
Liveworksheets การจำแนก
คำควบกล้ำและแต่งประโยค
จากคำท่ีกำหนด  
- ตรวจจากการตอบคำถาม
ขณะทำกิจกรรม 

- คะแนนจากใบงานออนไลน์  
Liveworksheets การจำแนกคำ
ควบกล้ำและแต่งประโยคจากคำ
ท่ีกำหนด 
- แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล 

- ผู้เรียนได้คะแนนรวมตั้งแต่
ร้อยละ 75 ขึ้นไป  
 
 
- ผู้เรียนตอบคำถาม 3 คำถาม
ขึ้นไปจึงจะผ่าน 
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เป้าหมาย วิธีวัด เคร่ืองมือวัด เกณฑ์การประเมิน 
อ่านออกเสียงคำ
ควบกล้ำได้ (S) 

- ตรวจจากการตอบคำถาม
ขณะทำกิจกรรม 

- แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล - ผู้เรียนตอบคำถาม 3 คำถาม
ขึ้นไปจึงจะผ่าน 

เขียนสะกดคำ
ควบกล้ำได้
ถูกต้อง (S) 
 

- ตรวจจากสมุดของผู้เรียน - ความถ ูกต ้องจากการเข ียน
สะกดคำลงในสมุด 

- ผู้เรียนตอบคำถาม 5 คำถาม
ขึ้นไปจึงจะผ่าน 

ตระหนักถึง
ความสำคัญของ
คำควบกล้ำ (A) 

- ตรวจจากการตอบคำถาม     
ขณะทำกิจกรรม 

- แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล ผู้เรียนตอบคำถามจึงจะผ่าน 

คุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
- มีวินัย 
- ใฝ่เรียนรู้ 

- สังเกตพฤติกรรมขณะจัด
กิจกรรมการเรียนรู้  

- แบบประเมินคุณลักษณะอันพึง
ประสงค์ของผู้เรียนด้านมีวินัย,    
และใฝ่เรียนรู้  

- พฤติกรรมผู้เรียนอยู่ในระดับ
คุณภาพดี 

สมรรถนะสำคัญของผู้เรียน  
- ความสามารถ
ในการส่ือสาร  
- ความสามารถ
ในการใช้
เทคโนโลยี 

- สังเกตพฤติกรรมขณะจัด
กิจกรรมการเรียนรู้  

- แบบประเมินสมรรถนะสำคัญ
ของผู้เรียนด้านความสามารถใน
การส่ือสาร และความสามารถใน   
การใช้เทคโนโลยี 

- พฤติกรรมผู้เรียนอยู่ในระดับ
คุณภาพดี 

 
11. บันทึกหลังการจัดการเรียนรู้ (ระบุสภาพปัญหา สาเหตุ และแนวทางแก้ไข) 

สภาพปัญหา ผู้เรียนมักจะแย่งกนัตอบคำถามทำให้ผู้สอนไม่สามารถดูหรือให้คะแนนได้ทัน 
สาเหตุ ไม่ได้ตกลงเรื่องมารยาทในการตอบคำถามกับผู้เรียน 
แนวทางแก้ไข สร้างข้อตกลงเพิ่มเติมเกี่ยวกับลำดับในการตอบคำถาม คือ ให้ผู้เรียนยกมือ แล้วให้ผู้สอนช้ีก่อนตอบคำถาม 
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เกณฑ์การให้คะแนนใบงานออนไลน์ Liveworksheets การจำแนกคำควบกล้ำและแต่งประโยค 
ตอนที่ 1 การจำแนกคำควบกล้ำ 

รายการการประเมิน 
คะแนน 

3 2 1 0 
การตอบคำถาม

ครบถ้วน 
  ตอบคำถาม

ครบถ้วน 
ขาดอย่างน้อย
หนึ่งข้อข้ึนไป 

ความถูกต้องใน 
การจำแนกคำควบกล้ำ 

จำแนกถูกทุกข้อ 
จำแนกถูกต้อง  

6 – 9 ข้อ  
จำแนกถูกต้อง  

1 – 5 ข้อ  
จำแนกผิด
ท้ังหมด 

ตอนที่ 2 การแต่งประโยคจากคำควบกล้ำที่กำหนดให้ 

รายการการประเมิน 
คะแนน 

3 2 1 0 

ความครบถ้วนในการ
ใช้คำควบกล้ำที่กำหนด 

  
ใช้คำควบกล้ำได้

ครบถ้วน 

ขาดคำควบกล้ำ
อย่างน้อยหนึ่งคำ

ขึ้นไป 

ความถูกต้องใน 
การใช้คำควบกล้ำให้
ตรงตามความหมาย 

ที่ต้องการสื่อ 

ใช้คำควบกล้ำท่ี
กำหนดได้ถูกต้อง

ตรงตาม
ความหมายท้ัง 5 

ข้อ 

ใช้คำควบกล้ำท่ี
กำหนดได้ถูกต้อง

ตรงตาม
ความหมาย 
3 - 4 ข้อ 

ใช้คำควบกล้ำท่ี
กำหนดได้ถูกต้อง

ตรงตาม
ความหมาย 
1 - 2 ข้อ 

ใช้คำควบกล้ำท่ี
กำหนดไม่
ถูกต้องตาม
ความหมาย 

ทุกข้อ 

ความคิดสร้างสรรค์   

ผู้เรียนแต่ง
ประโยคโดยใช้
ความคิดริเริ่ม
สร้างสรรค์        
1 – 5 ข้อ 

ผู้เรียนแต่ง
ประโยคโดยไม่ได้

ใช้ความคิด
สร้างสรรค์ทุกข้อ 

ความสมบูรณ์ของ
ประโยคที่แต่ง 

  

ผู้เรียนแต่ง
ประโยคได้

สมบูรณ์ 2 – 5 
ข้อ 

ผู้เรียนแต่ง
ประโยคได้
สมบูรณ์ 1

ประโยคหรือไม่มี
ประโยคใดเป็น

ประโยคท่ี
สมบูรณ์ 
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เกณฑ์การตัดสิน 
ช่วงคะแนนรวม การตัดสิน 
     8 – 10 ดี 

4 – 7 ปานกลาง 
0 – 3 ปรับปรุง 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
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คำช้ีแจง : ผู้ประเมินพิจารณาให้คะแนนตามเกณฑ์การประเมินท่ีกำหนด โดยการทำเครื่องหมาย ✓ ลงในช่องท่ีตรงกับระดับ
คะแนน  

รายการประเมิน 
เลขที่  

มีวินัย ใฝ่เรียนรู้ รวม 
สรุป 

3 2 1 3 2 1 6 
1         
2         
3         
4         
5         
6         
7         
8         
9         

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

เกณฑ์การประเมินคุณลักษณะอันพึงประสงค์ 
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รายการประเมิน 
ระดับคะแนน 

3 2 1 
มีวินัย ปฏิบัติพฤติกรรม

สม่ำเสมอ 
- ตรงเวลา รับผิดชอบ 
- ส่งงานตรงเวลา เป็น
ระเบียบ 
- ปฏิบัติตามข้อกำหนด
ในการเรียน 

ปฏิบัติพฤติกรรม
บ่อยครั้ง 
- ตรงเวลา รับผิดชอบ 
- ส่งงานตรงเวลา เป็น
ระเบียบ 
- ปฏิบัติตามข้อกำหนด
ในการเรียน 

ปฏิบัติพฤติกรรม
บางครั้ง 
- ตรงเวลา รับผิดชอบ 
- ส่งงานตรงเวลา เป็น
ระเบียบ 
- ปฏิบัติตามข้อกำหนด
ในการเรียน 

ใฝ่เรียนรู้ ปฏิบัติพฤติกรรม
สม่ำเสมอ 
- แสวงหาความรู้จาก
แหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ  
- ให้ความร่วมมือเข้า
ร่วมกิจกรรมการเรียนรู ้
- มีการจดบันทึกความรู้
อย่างเป็นระบบ 
- สามารถสรุปองค์
ความรู้นำไปใช้ใน
ชีวิตประจำวัน 

ปฏิบัติพฤติกรรม
บ่อยครั้ง 
- แสวงหาความรู้จาก
แหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ  
- ให้ความร่วมมือเข้า
ร่วมกิจกรรมการเรียนรู ้
- มีการจดบันทึกความรู้
อย่างเป็นระบบ 
- สามารถสรุปองค์
ความรู้นำไปใช้ใน
ชีวิตประจำวัน 

ปฏิบัติพฤติกรรม
บางครั้ง 
- แสวงหาความรู้จาก
แหล่งเรียนรู้ต่าง ๆ  
- ให้ความร่วมมือเข้า
ร่วมกิจกรรมการเรียนรู ้
- มีการจดบันทึกความรู้
อย่างเป็นระบบ 
- สามารถสรุปองค์
ความรู้นำไปใช้ใน
ชีวิตประจำวัน 

เกณฑ์การประเมิน 
 5 – 6 คะแนน   หมายถึง  ดีมาก 
 3 – 4 คะแนน   หมายถึง  ดี 
 1 – 2 คะแนน   หมายถึง  พอใช้  เกณฑ์การผ่าน ผ่านระดับดีขึ้นไป 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

แบบประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
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คำช้ีแจง : ผู้ประเมินพิจารณาให้คะแนนตามเกณฑ์การประเมินท่ีกำหนด โดยการทำเครื่องหมาย ✓ ลงในช่องท่ีตรงกับระดับ
คะแนน  

รายการประเมิน 
เลขที ่

ความสามารถใน 
การสื่อสาร 

ความสามารถใน 
การคิด 

รวม 
สรุป 

3 2 1 0 3 2 1 0 6 
1           
2           
3           
4           
5           
6           
7           
8           
9           

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เกณฑ์การประเมินสมรรถนะสำคัญของผู้เรียน 
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อ้างอิงจาก http://www.thaischool.in.th/_files_school/43104009/data/43104009_1_20200316-121443.pdf 

เกณฑ์การประเมิน 
 5 – 6 คะแนน   หมายถึง  ดีมาก 
 3 – 4 คะแนน   หมายถึง  ดี 
 0 – 2 คะแนน   หมายถึง  พอใช้  เกณฑ์การผ่าน ผ่านระดับดีขึ้นไป 
 
 

แบบสังเกตพฤติกรรมรายบุคคล 
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เลขที ่
การตอบคำถามได้ถูกต้อง 

(ข้อ) 

ความถูกต้องของการ
เขียนสะกดคำ      
ควบกล้ำ (ข้อ) 

ข้อสังเกตอื่น สรุป 

1     
2     
3     
4     
5     
6     
7     
8     
9     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
สื่อที่ใช ้
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1) บัตรสะสมแต้ม 

 
2) สติกเกอร์สะสมแต้ม 
3) สลากสำหรับสุ่มเล่นเกม 
4) สไลด์ (Power point) เรื่อง คำควบกล้ำ (ตามลิงก์) 

https://www.canva.com/design/DAFpvG05_Og/C270UF-3o_4-
oNG70lxxw/edit?utm_content=DAFpvG05_Og&utm_campaign=designshare&utm_medium=link2&
utm_source=sharebutton 

 
5) หนังสือแบบเรียนรายวิชาพื้นฐาน ภาษาไทย หลักภาษาและการใช้ภาษา ช้ันประถมศึกษาปีท่ี 3 บริษัท อักษร เอ็ด

ดูเคช่ัน จำกัด (มหาชน) 
 
 
 
 
 
 

6) เกมคำควบกล้ำออนไลน์ ในเว็บไซต์ Quizizz 
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7) กิจกรรม “บันไดงู คำควบกล้ำ” โดยเล่นจากเว็บไซต์ Genial (ตามลิงก์) 

https://view.genial.ly/64d86fb29f107000103a0915/interactive-content-snakes-and-ladders 

 
8) ใบงานออนไลน์ Liveworksheets การจำแนกคำควบกล้ำและแต่งประโยคจากคำท่ีกำหนด (ตามลิงก์) 

https://www.liveworksheets.com/w/th/thai/7131479 

 
9) ห้องเรียนออนไลน์ Google Classroom 

https://view.genial.ly/64d86fb29f107000103a0915/interactive-content-snakes-and-ladders
https://www.liveworksheets.com/w/th/thai/7131479

